
 

[এিদেক লƮƳ কর̮নঃ ই˕েɪশন িব ২০২২, তািরখ ২৬ আগȁ, ২০২২ তািরখ ̰বলা ২ ঘˑকায় ̃র̮ হেǯ। এˑ ৫ঘˑকায় ̰শষ হেয় যােব। এর মেধƳ 

সমাধােনর ছিব তুেল ছিব/ডক ফাইল আকাের টƳিকয়েনর অিফিশয়াল ই-̰মইল editortachyon@gmail.com বা টƳিকয়েনর অিফিশয়াল 

̰ফইসবুক ̰পইজ facebook.com/TachyonTs এ পাঠােত হেব। ̰বলা ৫টার পর উȒর পাঠােল তা ɪহণেযাগƳ হেব না। ইǼারেনট িকংবা ̰কােনা 

িসমুেলশন সফটওয়Ƴার বা ɪািফং কƳালকুেলটর বƳবহার করা যােব। তেব উȒরপেɷ সȶূণƱ কাযƱপȥিত বƳাখƳা না করেল নˁর ̰দওয়া সɀব হেব না।] 

ɼȲ 1 [2 Marks] 
িনয়াজ আর ̰সায়াদ কথা বলার সময় িনেজেদর মেধƳ তকƱ  ̃র̮ করল িনেȱ ɼদȒ ফাংশনˑ িনেয়। িনয়ােজর মেত 

ফাংশনˑ িবিǯȯ। অনƳিদেক ̰সায়ােদর মেত ফাংশনˑ অিবিǯȯ। ̰ক সˢক বƳাখƳা কর। উভেয়ই সˢক হওয়ার ̰কােনা 

সɀাবনা আেছ িক?  

𝛿(𝑥) = ቄ 
0        𝑤ℎ𝑒𝑛 𝑥 < 0
1        𝑤ℎ𝑒𝑛 𝑥 ≥ 0

  

 

ɼȲ 2 [4 Marks] 

න ቂඥ1 − 𝑐𝑜𝑠ଶ𝑥 − 𝑐𝑜𝑠𝑥ቃ 𝑑𝑥 =?
ଶగ

଴

 

ɼȲ 3 [6 Marks] 
িবƯানী হাবল নানা পযƱেবƮণ ̰থেক ɼাȔ তেথƳর িভিȒেত ̰দখান ̰য আমােদর মহািব˃ ɼসািরত হেǯ। আমরা সবাই এই 

সʧসারণসীল মহািবে˃ আিছ। ধেরা, তুিম এই ɼসারেনর িদেক ɼিত িমিনেট 1 ̰সিম কের সের 1 িমটার দেূরর ̰ কােনা িবȟেুত 

̰যেত চাǯ। এই সমেয়র মেধƳই ̰ তামার আর ওই িবȟরু মােঝর Ȝান ɼিত িমিনেট 1 িমটার গিতেবেগ ɼসািরত হেǯ। ɼসারেণর 

সােথ সােথ ɼসারেণর িদেক ̰তামারও সামানƳ সরণ হেǯ। তুিম িক কখনও ̰তামার কািɤত ̰সই লেƮƳ ̰প̲ঁছােত পারেব? 

̰তামার বȑেবƳর ˅পেƮ যুিȑ ও গিণত উপȜাপন কেরা।  

ɼȲ 4 [8 Marks] 
িনেচর ই˕েɪশনˑ সȶȯ কেরা  

න sin (101𝑥) sinଽଽ(𝑥) 𝑑𝑥 



ɼȲ 5 [10 Marks] 
িকছুƮেণর জনƳ ধেরা পাই একˑ মলূদ সংখƳা। অথƱাৎ এেক দুইˑ ধনাɉক পূণƱসংখƳার অনুপাত আকাের ̰লখা যায়। তার 

মােন 𝜋 =  𝑎/𝑏। ধির এই দইু সংখƳার মােঝ সȶকƱ  আবার িনেচর দইুˑ ব̄পদীর সাহােযƳ ɼকাশ করা যায়।  

𝑓(𝑥) =
𝑥௡(𝑎 − 𝑏𝑥)௡

𝑛!
 

𝐹(𝑥) = ෍(−1)௡𝑓(ଶ௡)(𝑥)

௡

௡ୀ଴

 

এখান ̰থেক ɼমাণ কেরা পাই আসেল একˑ অমলূদ সংখƳা এবং আমােদর ধের ̰নওয়া π =  a/b বাȘেব হওয়া সɀব না।  

ɼȲ 6 [12 Marks]  
িনেচ উেɝিখত িডফােরিɦয়াল ইকুেয়শনˑর সকল 𝑦 এর মান ̰বর কেরা।  

𝑑𝑦

𝑑𝑡
=

𝑡(𝑦 + 1) + (𝑦 + 1)ଶ

𝑡ଶ
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